Ôn tập lớp 9

        CHUÛ ÑEÀ 1:


ÑIEÄN TRÔÛ – ÑÒNH LUAÄT OÂM

I. Muïc tieâu:

+ Naém ñöïôïc ñònh luaät OÂm , söï phuï thuoäc ñieän trôû vaøo chieàu daøi , tieát dieän vaø vaät lieäu laøm vaät daãn


+ Giaûi baøi taäp vaän duïng ñònh luaät OÂm, baøi taäp tìm caùch maéc caùc ñoà duøng ñieän vaøo maïch ñieän sao cho chuùng hoaït ñoäng bình thöôøng

II.Chuaån bò:

+ Baøi taäp 

III. Noäi dung:

· TOÙM TAÉT LYÙ THUYEÁT

1) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua daây daãn tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá ñaët vaøo hai ñaàu daây daãn 

Ñoà thò bieãu dieãn söï phuï thuoäc cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän vaøo hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu daây daãn laø ñöôøng thaúng ñi qua goác toïa ñoä( U=0, I=0 )


2)  Ñònh luaät OÂm: Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua daây daãn tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá ñaët vaøo hai ñaàu daây vaø tæ leä nghòch vôùi ñieän trôû cuûa daây:     
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3) Coâng thöùc xaùc ñònh ñieän trôû:   
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 ; ñôn vò ño ñieän trôû laø OÂm (()

4) Ñieän trôû töông ñöông (Rtñ) cuûa moät ñoïan maïch laø ñieän trôû coù theå thay theá cho ñoïan maïch naøy , sao cho vôùi cuøng hieäu ñieän theá thì cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua ñoaïn maïch vaãn coù giaù trò nhö tröôùc


5) Ñoïan maïch noái tieáp : 


   + Cöôøng ñoä doøng ñieän coù giaù trò nhö nhau taïi moïi ñieåm   I = I1 = I2 = …


   + Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoïan maïch baèng toång caùc hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu môõi ñieän trôû thaønh phaàn   U = U1 + U2 + …


   +Ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoïan maïch coù caùc  ñieän trôû maéc noái tieáp  R=R1 + R2 +…


   +Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi ñieän trôû tæ leä thuaän vôùi ñieän trôû ñoù: 
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   + Caùc thieát bò ñieän coù theå ñöôïc maéc noái tieáp nhau khi chuùng chòu ñöôïc cuøng moät cöôøng ñoä doøng ñieän khoâng vöôït quaù moät giaù trò xaùc ñònh . Giaù trò ñoù goïi laø cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc. Khi doøng ñieän chaïy qua caùc thieát bò ñieän ñang hoaït ñoäng coù cöôøng ñoä ñuùng baèng giaø trò ñònh möùc thì ta noùi chuùng hoaït ñoäng bình thöôøng 


6) Ñoaïn maïch song song : 


   + Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua maïch chính baèng toång cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua caùc maïch reõ    I = I1+ I2 + …


   + Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoïan maïch baèng hieäu ñieän theá giöõ hai ñaàu moãi ñoaïn maïch reõ  U = U1 = U2 = …


   + Ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoïan maïch goàm hai ñieän trôû maéc song song:
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   + Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua moãi ñieän trôû tæ leä nghòch vôùi ñieän trôû ñoù 
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   + Neáu ñoïan maïch coù n ñieän trôû maéc song song, moãi ñieän trôû laø r , øthì:
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7) Ñieän trôû cuûa daây daãn tæ leä thuaän vôùi chieàu daøi l cuûa daây , tæ leä nghòch vôùi tieát dieän S cuûa daây daãn vaø phuï thuoäc vaøo ñieän trôû suaát ( cuûa vaät lieäu laøm daây daãn  
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           Trong ñoù : ( laø ñieän trôû suaát tính baèng ñôn vò (m

                              l laø chieàu daøi daây daãn tính baèng m
                             S laø tieát dieän daây daãn tính baèng m2

8) Bieán trôû laø duïng cuï duøng ñeå ñieàu chænh cöôøng ñoä doøng ñieän trong maïch . 


                                BAØI TAÄP VEÕ VAØ SÖÛ DUÏNG ÑOÀ THÒ

A. Veõ ñoà thò bieãu dieãn söï phuï thuoäc cuûa I vaøo U:


Cho saün baûng soá lieäu bieãu dieãn söï phuï thuoäc doù

Böôùc 1: Döïa vaøo soá lieäu ñaõ cho ñeå xaùc ñònh caùc ñieåm bieãu dieãn söï phuï thuoäc cuûa I vaøo  U
Böôùc 2: Veõ moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toïa ñoä , ñoàng thôøi ñi qua gaàn nhöõng ñieåm bieãu dieãn nhaát . Caàn choïn sao cho nhöõng ñieåm bieãu dieãn phaân boá ñeàu hai beân ñöôøng thaúng ñoù
  Baøi taäp1: Döïa vaøo baûng sau haõy veõ ñoà thò bieãu dieãn söï phuï thuoäc cuûa I vaøo U

                                                                                I(A)
	Laàn ño
	HÑT (V)
	CÑDÑ (A)

	1
	0
	0

	2
	1,5
	0,12

	3
	3,0
	0,25

	4
	4,5
	0,35

	5
	6,0
	0,48



0                                              U(V)
  
B. Söû duïng ñoà thò
[image: image8.wmf]

Döïa vaøo ñoà thò ñaõ cho ñeå xaùc ñònh caùc ñaïi löôïng I, U, R


+ Bieát  trò soá cuûa U, xaùc ñònh trò soá cuûa I töông öùng vaø R: Treân truïc hoaønh taïi ñieåm coù giaù trò U ñaõ bieát ta keû ñöôøng thaúng song song vôùi truïc tung , caét ñoà thò taïi ñieåm A . Töø A haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc tung, caét truïc hoaønh taïi ñieåm I . Ñieåm ñ1o cho bieát trò soá cuûa I, U ta tính ñöôïc trò soá cuûa R

+Bieát trò soá cuûa I, xaùc ñònh trò soá cuûa U töông öùng vaø R : Treân truïc tung, taïi ñieåm coù giaù trò I ñaõ bieát ta keû ñöôøng thaúng song song vôùi truïc hoaønh , caét ñoà thò taïi ñieåm B . Töø B haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc hoaønh caét truïc hoaønh taïi ñieåm U. Ñieåm ñoù cho bieát trò soá cuûa U caàn tìm. Bieát ñöôïc trò soá cuûa I, U ta tính ñöôïc trò soá cuûa R


+ Töø ñoà thò xaùc ñònh trò soá R cuûa daây daãn : Laáy moät ñieåm baát kì treân ñoà thò, töø ñieåm ñoù haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc hoaønh ta coù trò soá cuûa U. Haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc tung ta trò soá I töông öùng, töø ñoù tính ñöôïc R

Baøi taäp2: Töø ñoà thò, haõy xaùc ñònh :                                 I(A)

   a) Hieäu ñieän theá ñeå cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy 

            qua daây daãn laø 0,35A


   b) Cöôøng ñoä doøng ñieän khi hieäu ñieän theá ñaët

            vaøo hai ñaàu daây daãn laø 1,5V


   c) Coù maáy cacùh xaùc ñònh trò soá cuûa ñieän trôû daây

            daãn ?                                                                      0                                           U(V)
Giaûi: 


   a) Xaùc ñònh ñieåm  I = 0,35A treân truïc tung , töø ñieåm ñoù keû ñöôøng song song vôùi truïc hoaønh , caét ñoà thò taïi moät ñieåm (A). TöØ A haï ñöôøng vuoâng goùc xuoáng truïc hoaønh , caét truïc hoaønh taïi ñieåm cho ta giaù trò hieäu ñieän theá caàn tìm U = 2,4V


   b) Xaùc ñònh ñieåm U = 1,5V treân truïc hoaønh , töø ñieåm ñoù keû ñöôøng song song vôùi truïc tung, caét ñoà thò taïi moät ñieåm B . Töø B haï ñöôøng vuoâng goùc xuoáng truïc tung, caét truïc tung taïi ñieåm cho ta giaù trò cöôøng ñoä doøng ñieän caàn tìm I = 0,22A


   c) Coù hai caùch xaùc ñònh ñieän trôû cuûa daây daãn:

 
      + caùch 1: töø nhöõng giaù trò treân , aùp duïng coâng thöùc 
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      +caùch 2: Töø 1 ñieåm baát kì treân ñoà thò , haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc tung ta coù I , haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc hoaønh ta coù giaù trò U , töø ñoù tính R theo coâng thöùc  
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Baøi taäp 3: Döïa vaøo ñoà thò , tính:                                          I(A)

    a) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua ñieän trôû khi U=2V


    b) Hieäu ñieän theá ñaët vaøo hai ñaàu ñieän trôû ñeå doøng 
             ñieän chaïy qua noù coù cöôøng ñoä I =0,3A


    c) Coù maáy caùch tính trò soá cuûa ñieän trôû?                                                                 U(V)
Giaûi:

   a) Xaùc ñònh vò trí U=2V treân truïc hoaønh, Töø ñoù keû ñöôøng thaúng song song vôùi truïc tung caét ñoà thò taïi moät ñieåm, töø ñieåm keû ñöôøng thaúng vuoâng goùc vôùi truïc tung caét truïc tung taïi moät ñieåm ,cho ta bieát giaù trò cuûa I


   b) Töø vò trí I=0,3A treân truïc tung , keû ñöôøng song song vôùi truïc hoaønh , caét ñoà thò taïi moät ñieåm , töø ñieåm naøy haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc hoaønh taïi ñieåm coù giaù trò U caàn tìm


   c) coù hai caùch xaùc ñònh giaù trò cuûa R:


       + Töø giaù trò cuûa I, U , tính R theo coâng thöùc 
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+ Töø moät ñieåm baát kì treân ñoà thò , keû caùc ñöôøng thaúng song song vôùi truïc tung vaø truïc hoaønh , ta coù giaù trò cuûa U, I töø ñoù tính R baèng coâng thöùc 
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                               BAØI TAÄP VAÄN DUÏNG ÑÒNH LUAÄT OÂM
I. Loaïi baøi taäp vaän duïng coâng thöùc ñôn thuaàn:


Böôùc 1: Tìm hieåu, toùm taét ñeà baøi, veõ sô ñoà maïch ñieän (neáu coù)


Böôùc 2: Phaân tích maïch ñieän , tìm caùc coâng thöùc coù lieân quan ñeán caùc ñaïi löôïng caàn tìm


Böôùc 3: Vaän duïng coâng thöùc ñaõ hoïc ñeå giaûi baøi toaùn


Böôùc 4: Kieåm tra bieän luaän keát quaû

Baøi taäp aùp duïng:  


Cho R1= 5( ; R2= 10(  ampe keá chæ 0,5A ; döôïc maéc noái tieáp nhau thaønh maïch ñieän .Voân keá ño hieäu ñieän theá cuûa R2

a) Veõ sô ñoà maïch ñieän


b) Tìm soá chæ cuûa voân keá vaø hieäu ñieän theá ñaët vaøo hai ñaàu ñoaïn maïch

Giaûi:                                                     R1               R2

a) Sô ñoà :       A        
  B



b) Tính hieäu ñieän theá:


     R1ntR2 ( I1= I2 = I = 0,5A

                  Töø heä thöùc 
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                                                    U2=IR2= 0,5A.10( = 5V. Vaäy voân keá chæ 5V


     
      
 UAB = U1+ U2 = 2,5+5 = 7,5(V)
II. Loaïi baøi taäp suy luaän 


Böôùc 1: Ñoïc vaø toùm taét ñeà baøi


Böôùc 2: Suy luaän ñeå tìm caùch maéc caùc ñieän trôû thaønh maïch ñieän thoûa maõn ñieàu kieän ñaõ cho


Böôùc 3: Laäp heä phöông trình ñeå tính trò soá cuûa caùc ñieän trôû


Böôùc 4: Traû lôøi vaø bieän luaän keát quaû

Baøi taäp aùp duïng:

 Baøi 1
Hai ñieän trôû R1 vaø R2 ñöôïc maéc theo hai caùch vaøo hieäu ñieän theá U=12V.. Trong caùch maéc thöù nhaát ngöôøi ta ño ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän qua maïch laø 0,3A; trong caùch maéc thöù hai cöôøng ñoä doøng ñieän qua maïch laø 1,6A .Tính trò soá cuûa  ñieän trôû R1 ; R2
Giaûi :


Khi  R1 nt R2 :  U= IRtñ = 0,3( R1+ R2)              (1)


Khi  R1 // R2  :  U= I'R'tñ = 1,6
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Vì U khoâng ñoåi , ta coù:  0,3( R1+ R2)=12( R1+ R2 = 40


1,6
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Ta coù heä pt :   R1+ R2 = 40     (1')


R1R2    = 300   (2')


Töø (1')( R1 = 40 – R2 thay vaøo (2') ( (40 – R2)R2 = 300



               ( R22 – 40R2 -300 = 0      


( ( R2 – 10)(R2 -30) = 0

( R2 = 10( ( R1 = 30(  hoaëc  R2 = 30( ( R1 = 10(
Baøi 2  Cho hai ñieän trôû R1= R2 = R = 3( ñöôïc maéc vaøo nguoàn ñieän coù hieäu ñieän theá khoâng ñoåi U= 6V 


a) Hoûi phaûi maéc hai ñieän trôû naøy vaøo maïch nhö theá naøo ñeå ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoïan maïch laø 6( vaø 1,5( ?


b) Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñieän trôû 

Giaûi:


a) Ta coù Rtñ = 6( > R = 3(, phaûi maéc hai ñieän trôû naøy noái tieáp nhau vaøo maïch ñieän .Khi ñoù vì hai ñieän trôû baèng nhau neân Rtñ = 2.R = 2.3( = 6(

ta thaáy R'tñ = 1,5( < R = 3( , phaûi maéc hai ñieän trôû naøy song song vôùi nhau .Vì hai ñieän trôû baèng nhau neân R'tñ =
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b) Cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñieän trôû:


    + Khi R1ntR2 :  I1 = I2 = I = 
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    + Khi  R1//R2 : R'tñ = 
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       Maët khaùc  R1= R2 ( 
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                         BAØI TAÄP TÌM CAÙCH MAÉC CAÙC ÑOÀ DUØNG ÑIEÄN 

                      SAO CHO CHUÙNG HOAÏT ÑOÄNG BÌNH THÖÔØNG
Caùc böôùc giaûi baøi taäp:

+ Böôùc 1: Tìm hieåu vaø toùm taét ñeà baøi


+ Böôùc 2:  Tím hieåu yù nghóa cuûa caùc con soá ghi treân ñoà duøng ñieän


+ Böôùc 3:So saùnh hieäu ñieän theá ñònh möùc cuûa ñoà duøng ñieän vôùi hieäu ñieän theá cuûa nguoàn


+ Böôùc 4: Keát luaän 

Baøi taäp aùp duïng :


Baøi 1: Cho hai boùng ñeøn cuøng loaïi chòu ñöôïc hieäu ñieän theá ñònh möùc laø 12V vaø cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc laø 1A. Caùc ñeøn naøy hoaït ñoäng theá naøo khi maéc chuùng vaøo nguoàn coù hieäu ñieän theá 12V theo hai caùch:


 a) Maéc song song


 b) Maéc noái tieáp

 Giaûi:


a) Khi Ñ1//Ñ2  thì U1 = U2 = UAB = 12V = Uñm , hai ñeøn hoaït ñoäng bình thöôøng 


b) Khi Ñ1 nt Ñ2  thì  I1= I2 = I ; U = U1 + U2 

     Caùch 1:    R1 = R2 = 
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                  Rtñ = R1 + R2 = 2.12 = 24(

     Cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn : I1 = I2 = I = 
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             I1 = I2 = 0,5A < Iñm  vaäy hai ñeøn saùng yeáu hôn bình thöôøng


    Caùch 2:   Ñ1 gioáng Ñ2  ( U1 = U2 vaø R1 = R2
   
                    Ñ1 nt Ñ2  neân I1 = I2 ; U = U1 + U2 =I1R1 + I2R2 = 12V
                            ( U1 = U2 = 6V < Uñm : caû hai ñeøn saùng yeáu hôn möùc bình thöôøng

Baøi 2:Cho hai boùng ñeøn cuøng loaïi 6V-0,5A . Hoûi phaûi maéc chuùng nhö theá naøo vaøo caùc loaïi nguoàn ñieän coù hieäu ñieän theá 6V , 12V ñeå chuùng hoaït ñoäng bình thöôøng ?


Giaûi:

 
        Ñeå caùc ñeøn hoaït ñoäng bình thöôøng thì IÑ = Iñm hoaëc UÑ = Uñm

        Vì hai ñeøn coù cuøng Uñm = 6V = U , neân ta coù theå maéc hai ñeøn naøy song song vôùi nhau vaøo nguoàn ñieän 6V, chuùng seõ hoaït ñoäng bình thöôøng

                Vôùi nguoàn ñieän coù U = 12V thì hai ñeø ñöôïc maéc noái tieáp , vì khi ñoù I1= I2 = I. Hai ñeøn gioáng nhau neân R1 = R2 ( U1 = U2
                 Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi ñeøn :
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=Uñm .Vaäy hai ñeøn hoaït ñoäng bình thöôøng

Baøi taäp 3: Cho hai boùng ñeøn coù cuøng hieäu ñieän theá ñònh möùc 110V, cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc  laàn laàn löôït laø 0,36A vaø 0,22 ñöôïc maéc noái tieáp nhau vaøo nguoàn ñieän coù hieäu ñieän theá 220V


a) Tính cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua moãi ñeøn?


b) Hai ñeøn coù saùng bình thöôøng khoâng? Vì sao? Coù neân maéc nhö vaäy khoâng?

 Giaûi:  a)Ñieän trôû moãi ñeøn:  R1= 
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            Vì hai ñeøn maéc noái tieáp neân I1 = I2 = I

            Aùp duïng ñònh luaät OÂm: 
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            Vaäy cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn laø 0,27A


   b)   I1ñm=0,36A maø I1= 0,27A ( ñeøn 1 saùng yeáu hôn bình thöôøng


I2ñm=0,22A maø I2= 0,27A ( ñeøn 2 saùng hôn möùc  bình thöôøng

             Khoâng neân maéc nhö vaäy vì ñeøn coù cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc thaáp deã bò chaùy


                                   BAØI TAÄP VEÀ SÖÏ PHUÏ THUOÄC 

                          CUÛA ÑIEÄN TRÔÛ VAØO  l , S, (
Baøi 1: Moät cuoän daây daãn baèng ñoàng coù khoái löôïng 250g vaø coù tieát dieän daây laø 1mm2 .Tính ñieän trôû cuûa cuoän daây naøy , bieát ñieän trôû suaát cuûa ñoàng laø 1,7.10-6(m vaø khoái löôïng rieâng cuûa ñoàng laø 8900kg/m3
Giaûi:

           Ta coù :   
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Aùp duïng coâng thöùc  
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Baøi 2: Moät daây ñieän trôû tieát dieän troøn coù ñöôøng kính 1mm, chieàu daøi 20m, coù ñieän trôû 5( .Hoûi moät daây ñieän trôû cuøng laøm baèng moät chaát coù chieàu daøi 10m va 2ñöôøng kính tieát dieän laø 0,5mm thì coù ñieän trôû laø bao nhieâu?
 Giaûi   

            Tieát dieän cuûa hai daây laàn löôït laø: 
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            Ñieän trôû cuûa moãi daây laø:
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Vaäy :
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            ( R2 = 2R1 = 2.5 = 10(
Baøi 3:  Treân moät bieán trôû coù ghi 20( - 2,50A

            a) Tính hieäu ñieän theá lôùn nhaát ñöôïc pheùp ñaët vaøo hai ñaàu coá ñònh cuûa bieán trôû

            b) Daây daãn cuûa bieán trôû ñöôïc laøm baèng nicrom coù ñieän trôû suaát 1,1.10-6(m, coù chieàu daøi 50m . Tính tieát dieän cuûa daây daãn duøng laøm bieán trôû

 Giaûi:      

          a) Hieäu ñieän theá ñöôïc pheùp ñaët vaøo hai ñaàu bieán trôû laø: 

                          U = I.R  = 20. 2,50 = 50V

           b)  Töø coâng thöùc   
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Baøi 4: Moät cuoän daây daãn goàm nhieàu voøng , ñieän trôû suaát cuûa chaát laøm daây laø 1,6.10-8(m, tieát dieän laø 0,1mm2 . Cuoän daây ñöôïc maéc vaøo giöõa hai ñieåm A,B coù hieäu ñieän theá 12V thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua cuoän daây laø 1,2A.

a) Tính ñieän trôû cuûa daây


b) Tính chieàu daøi cuûa daây daãn laøm cuoän daây

c) Muoán cho doøng ñieän qua cuoän daây laø 1A thì phaûi maéc theâm moät ñieän trôû nhö theá naøo vaø baèng bao nhieâu?


Bieát raèng hieäu ñieän theá giöõa hai ñieåm A, B luoân khoâng ñoåi

 Giaûi   

       
a)   Ñieän trôû cuûa daây

                  Aùp duïng ñònh luaät OÂm , ta coù  
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b)   Aùp duïng coâng thöùc tính ñieän trôû  
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                  Thay soá :  
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c) Töø ñònh luaät OÂm cho ñoaïn maïch 
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          Neáu U khoâng ñoåi , muoán giaûm I thì phaûi taêng R . Theo ñeà baøi I giaûm , muoán vaäy

     phaûi maéc theâm moät ñieän trôû R' noái tieáp vôùi daây R ñeå ñieän trôû cuûa ñoïan maïch taêng leân

           Ñieän trôû cuûa ñoïan maïch :
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Baøi 5 : Hai ñoïan daây ñieän trôû ba92ng nikeâlin vaø constantan coù cuøng tieát dieän , cuøng chieàu daøi maéc noái tieáp vôùi nhau, roài maéc vaøo hai cöïc moät nguoàn ñieän moät chieàu 9V

Tính hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi ñoïan daây

 Giaûi:     

     
Goïi R1 laø ñieän trôû cuûa daây nikeâlin . Ta coù : 
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                  R2 laø ñieän trôû cuûa daây constantan .Ta coù : 
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                  Do ñoù :  
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Vì hai daây maéc noái tieáp neân :    
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                                                                               Maø U1+U2 = 9V

                    Vaäy :  
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       vaø U1 = 4V

                                                    OÂN TAÄP  - KIEÅM TRA                           

I. Lyù thuyeát 


+ Heäthöùc ñònh luaät OÂm  

+ Aùp duïng ñònh luaät OÂm cho caùc ñoïan maïch : noái tieáp , song song


+ Coâng thöùc tính ñieän trôû theo l, S, (
II. Baøi taäp: 

     Baøi 1: Cho hai ñieän trôû  R1= 2( , R2 = 6( , . Haõy tính :

a) Ñieän trôû cuûa chuùng khi maéc noái tieáp


b) Ñieän trôû cuûa chuùng khi maéc song song 


c) Neâu maéc maïch ñieän ôû caâu a vaø b laàn löôït vaøo hieäu ñieän theá khoâng ñoåi 12V thì 

      doøng ñieän qua moãi ñieän trôû baèng bao nhieâu?

      Höôùng daãn giaûi:

            a) Tính Rtñ theo coâng thöùc Rtñ = R1 + R2
            b)  Tính Rtñ theo coâng thöùc  
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            c)  -Maéc noái tieáp :  I1 = I2 = I = 
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                 - Maéc song song : U1 = U2 = U

                    Aùp duïng ñònh luaät OÂm: I1=
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     Baøi 2: Cho hai ñieän trôû R1= 20( , R2 = 30( maéc noái tieáp.   A                                        B               

            Voân keá coù ñieän trôû voâ cuøng lôùn, daây noái coù ñieän                     R1         R2
                 trôû khoâng ñaùng keå . Khi maéc hai ñaàu A,B vaøo hieäu

                  ñieän theá khoâng ñoåi , voân keá chæ 10V.Haõy tính:


     a) Ñieän trôû cuûa ñoïan maïch AB

                b) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy trong maïch vaø hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu AB,

                     hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu R2
                c) Bieát hai ñieän trôû noùi treân laø hai daây kim loaïi coù cuøng tieát dieän laø 0,1mm2 

                    vaø ñeàu coù ñieän trôû suaát laø 0,4.10-6(m .Tìm chieàu daøi moãi daây kim loaïi

      Höôùng daãn giaûi:

              a)  RAB= R1 + R2 = 50(
              b)  I1 = I2 =I = 
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              c) Chieàu daøi moãi daây :
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